
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

VIDEN OM 

Denne publikation er skrevet i generelle vendinger 
og skal alene betragtes som generel vejledning. 
Publikationen dækker ikke specifikke situationer, 
og du bør ikke handle - eller undlade at handle - 
uden at have fået professionel rådgivning. Kontakt 
venligst BDO for at drøfte de specifikke problem-
stillinger. BDO, vores partnere og medarbejdere 
påtager os ikke ansvar for tab foranlediget af en 
handling, der er taget - eller ikke er taget - på bag-
grund af oplysningerne i denne publikation. 
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Skattelovgivningen indeholder mange regler, der har betydning for læger. 
Nedenfor giver vi en kort omtale af forskellige situationer, hvor 
skattemæssige overvejelser ofte er i centrum eller burde være det.  
 
Lønmodtager eller selvstændig 
 
Praktiserende læger har ofte indkomst ved forskellige sideaktiviteter, herunder fx ved 
lægevagtskørsel og ved konsulentarbejde. Skattemæssigt medfører dette behov for en 
stillingtagen til, hvorvidt disse indkomster er en del af virksomhedsindkomsten, eller 
om der er tale om lønindkomst. Og dette gælder både inden køb af praksis og efter. I 
de fleste tilfælde afgøres spørgsmålet ud fra en konkret vurdering af, hvorledes 
kontrakten omkring arbejdet er udformet. Det er derfor vigtigt, at sådanne aftaler også 
vurderes i et skattemæssigt perspektiv, inden de underskrives. 
 
Personlig virksomhed eller selskab 
 
At etablere selvstændig virksomhed enten alene eller sammen med andre rejser altid 
spørgsmål om, hvorvidt dette skal ske i personligt regi eller i selskabsform. I personligt 
regi kan den særlige virksomhedsskatteordning anvendes. Det betyder, at der kun skal 
betales en foreløbig lav skat på 22 % af den del af indtjeningen, som ikke hæves til 
privat forbrug. Anvendelse af virksomhedsordningen kræver, at privatøkonomien holdes 
adskilt fra virksomhedsøkonomien. Skattemæssigt er der sjældent den store forskel på 
de to muligheder, men der kan dog være konkrete forhold, som taler for enten det ene 
eller for det andet. 
 
Kompagniskaber 
 
Også ved etablering af virksomhed sammen med andre skal der tages stilling til 
virksomhedsformen. Skattemæssigt er ind- og udtræden af interessentskaber - herunder 
også opløsning af kompagniskaber - en ganske kompliceret affære. De fleste læger 
foretrækker desuagtet interessentskabet. 
 
Omdannelse til selskab 
 
At drive virksomhed i personligt regi udelukker ikke, at denne på et senere tidspunkt 
kan omdannes til et selskab. Dette kan tilmed ske skattefrit. Også selvom virksomheden 
drives i kompagniskab med andre. Det er dog vigtigt at være opmærksom på de 
betingelser, der skal være opfyldt. 
 
Arbejde i udlandet 
 
En del læger arbejder i perioder i udlandet. Også ud fra en skattemæssig betragtning 
kan dette være interessant, fordi lønbeskatningen i mange lande er lempeligere end i 
Danmark. Skattereglerne er imidlertid meget komplicerede, og det kan have stor 
betydning, om boligen i Danmark bevares under opholdet i udlandet. Også timingen af 
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udlandsopholdet kan have betydning. Det er derfor vigtigt, at der foreligger klarhed om 
skattemæssige konsekvenser allerede inden afrejsen. 
 
Etableringskonto/iværksætterkonto 
 
Læger med planer om at etablere selvstændig virksomhed alene eller sammen med 
andre kan med fordel spare op på en etableringskonto eller en iværksætterkonto. 
Indskud på sidstnævnte giver ret til fradrag i den personlige indkomst og er derfor 
normalt bedst. Faktisk kan ordningerne også bruges i indtil fire år efter, at 
virksomheden er etableret, hvilket mange desværre ikke er opmærksomme på. 
 
Afskrivning på goodwill 
 
Udgifter til køb af goodwill kan skattemæssigt afskrives med indtil 1/7 årligt. Der kan 
foretages fuld afskrivning i købsåret. Det er ikke altid den nominelle købesum, som kan 
afskrives. Afskrivningsgrundlaget afhænger nemlig af, hvordan købesummen betales. 
Kontant eller afdragsvis. 
 
Afskrivning på lægehuse 
 
Der kan ikke foretages skattemæssige afskrivninger på købesummen for en ejendom, 
der anvendes til lægevirksomhed. 
 
Hvis lægevirksomheden drives fra lejede lokaler, kan der foretages skattemæssig 
afskrivning på eventuelle udgifter til ombygning af disse. Normalt med indtil 20 % årligt. 
 
Firmabil 
 
Læger med egen virksomhed har naturligvis fradrag for deres kørselsudgifter, men disse 
kan enten dækkes via en godtgørelse af en andel af de faktiske udgifter via skattefri 
kørepenge eller ved firmabil, hvor alle udgifterne på bilen - også den private andel af 
disse - bliver fradragsberettiget i virksomheden mod, at indehaveren i stedet beskattes 
efter firmabilreglerne. 
 
Hvad der er mest optimalt afhænger af omfanget af den private kørsel og af prisen på 
bilen. Det kræver en konkret vurdering. Hvis resultatet taler for en firmabil, vil leasing 
af en sådan ofte give et bedre skattemæssigt resultat end et køb. 
 
Pensionsordninger 
 
Læger, der driver virksomhed i personligt regi, har - ligesom andre selvstændige - 
mulighed for at bruge den særlige 30 %-ordning, hvorefter op til 30 % af virksomhedens 
årlige overskud kan indskydes på en pensionsordning (livsvarig livrente) med fuld 
fradragsvirkning og altså uden noget loft. Selvstændige er omfattet af loftet på 60.900 
kr. for 2023 for indbetalinger til ratepensioner og ophørende livrenter til alderspension. 
 
Læger, der driver virksomhed i selskabsform, er i skattemæssig forstand lønmodtagere 
og kan derfor foretage pensionsopsparing efter de almindelige regler, herunder via 
såkaldte arbejdsgiverordninger. Læger, der afhænder deres virksomhed, kan bruge de 
særlige regler om ophørspension, hvorved beskatning af fortjenester (maks. 3.054.700 
kr. for 2023) ved salg af virksomheden kan udskydes via indskud på en sådan ordning. 
Muligheden gælder, uanset om virksomheden har været drevet i personligt regi eller i 
selskabsform. 
 
Moms og lønsumsafgift 
 
Lægevirksomheder er fritaget for moms for levering af sundhedsydelser. I stedet 
betales der lønsumsafgift. Momsfritagelsen gælder imidlertid ikke i alle forhold, og en 
række lægeattester og erklæringer er omfattet af momspligt. Herudover kan læger 
have konsulentindtægter og honorarindtægter fra faderskabssager og lignende, som er 
momspligtige. 
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